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ANTWORT

zu der

Anfrage des Abgeordneten Jochen Flackus (DIE LINKE.)

betr.: Zugausfalle auf Vlexx-Linien im Saarland
Vorbemerkung des Fragestellers:

.Seit 2014 bedient das private Bahnunternehmen
Vlexx GmbH unterschiedliche Bahnstrecken im
Saarland. Dabei handelte es sich zunachst um
den Schienenverkehr zwischen Saarbricken und
Frankfurt. Bereits damals klagten Fahrgaste der
Privatbahn (ber Verspatungen, Zugausfalle oder
technische Mangel an Fahrzeugen. Dennoch be-
kam die Vlexx GmbH 2017 den Zuschlag fir die
Bedienung weiterer regionaler Schienenstrecken.
Als Ergebnis einer europaweiten Ausschreibung
werden seit Dezember 2019 die Strecken Saar-
bricken - Lebach, Saarbricken - StWendel -
Neubriicke, Saarbriicken — Neunkirchen - Hom-
burg sowie die Strecke zwischen Homburg und II-
lingen ebenfalls durch die Vlexx GmbH bedient.
Damit verbunden war eine Ausdiinnung des Ver-
kehrsangebots zwischen Saarbriicken und St.
Wendel. Zudem kommt es seit der Ubernahme
durch Vlexx erneut zu zahlreichen Zugausfallen.
Aufgrund von Personalmangel und Lieferschwie-
rigkeiten bei neuen Zigen musste die Deutsche
Bahn bereits wenige Wochen nach dem Fahr-
planwechsel zwischen St. Wendel und Saarbri-
cken Fahrten tbernehmen, fir deren Bedienung
seit Dezember eigentlich die Vlexx GmbH verant-
wortlich ist. Auch in den vergangenen Wochen
kam es zu einer Serie von Zugausfallen zwischen
Saarbricken und Neunkirchen, lllingen und Hom-
burg sowie Saarbricken und Mainz, wobei das
Unternehmen dieses Mal auf einen hohen Kran-
kenstand verweist, der auf eine ,bereits ange-
spannte Personallage” treffe.
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Zuletzt hat das saarléandische Verkehrsministerium
angekindigt, die Vlexx GmbH schriftlich abzu-
mahnen und vom Unternehmen Beweise fur des-
sen personelle und wirtschaftliche Leistungsfahig-
keit zu verlangen. Zudem missen Fahrgaste bes-
ser Uber Zugausfélle und Ersatzverkehre infor-
miert werden. Die Kindigung der Vertrage ist fur
die Landesregierung laut eigener Aussage derzeit
keine Option — man poche darauf, dass das Un-
ternehmen seine vertraglich vereinbarten Leistun-
gen erfullt.”

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die Vlexx GmbH hat im Rahmen der bundeslanderibergreifenden Ausschreibung un-
ter Beteiligung verschiedener Aufgabentrager fiir das Dieselnetz Stidwest (DNSW) den
Zuschlag zum Betrieb der Regionalexpresslinie RE 3 zwischen Saarblcken und St.
Wendel nach Mainz und Frankfurt/Main erhalten und Ende 2014 den Betrieb aufge-
nommen. Der Betriebsstart im Dieselnetz Sudwest verlief tatséchlich alles andere als
reibungsfrei und es kam zu den genannten Verspatungen und Zugausfallen. Die Prob-
leme auf der Linie RE3 wurden aber zeitnah weitestgehend behoben und verkehren
seither ohne besondere Probleme.

Im Rahmen der Ausschreibung fir das Elektronetz Saar (ENS) erhielt die Vlexx GmbH
den Zuschlag fur das Los 2 und Betriebsstart war im Dezember 2019. Die Ausdiinnung
des Fahrplans war hingegen nicht auf die Ubernahme durch die Vlexx GmbH oder die
Lieferschwierigkeiten der bestellten Fahrzeuge zuriickzufihren, sondern die Fahr-
plandnderung an Samstagen wurde seitens der Aufgabentrager so in der Ausschrei-
bung vorgegeben.

Im Hinblick auf die krankheitsbedingten Zugausfalle im Februar 2020 wurde die Vlexx
GmbH mit Schreiben vom 25.02.2020 abgemahnt und aufgefordert, einen testierten
Nachweis bzgl. der hinreichenden personellen und wirtschaftlichen Leistungsfahigkeit
vorzulegen.

Welche Schlechtleistungen (z.B. Verspatungen)
oder Nichtleistungen (z.B. Zugausfalle) sind seit
der Ubernahme durch Vlexx auf den verschiede-
nen Strecken festgestellt worden? Bitte nach Stre-
cken und Jahren aufschlisseln.

Zu Frage 1:

Fur die Regionalexpresslinie RE 3 liegen fur den Abschnitt zwischen St. Wendel und
Saarbricken folgende Auswertungen vor:

PlUnktlichkeitsquote Ausfallquote
2015 85 % 0,8 %
2016 88 % 0,4 %
2017 89 % 1,9 %
2018 86 % 4,3 %

Es wird darauf hingewiesen, dass die Werte fir die Linie RE 3 keine Messungen fir
die folgenden Monate enthalten: Januar und Februar 2015, April 2017 und Dezember
2018. Fur das Jahr 2019 sind die Werte der Linie RE 3 zurzeit aus technischen Grin-
den nicht abrufbar.
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Fur die im Dezember 2019 Ubernommenen Linien RB 72, RB 73, RB 74 und RB 76
liegen uns folgende Auswertungen zur Punktlichkeit vor:

Linie Dezember 2019 Januar 2020 Februar 2020 Méarz 2020
(bis 15.03.)
RB 72 95,1 % 96,9 % 95,0 % 98,9 %
RB 73 94,4 % 95,5 % 95,5 % 96,5 %
RB 74 94,8 % 96,6 % 96,7 % 96,3 %
RB 76 96,0 % 89,2 % 95,8 % 98,3 %

Hinsichtlich der Ausfallgquote liegen folgende Uber die vier vorgenannten Linien gemit-
telten Werte vor. Neben Personalmangel und fahrzeug- und netzbedingten Ursachen
hat im Februar 2020 Sturm Sabine zur Ausfallquote beigetragen.

Ausfallguote
Dezember 2019 7,6 %
Januar 2020 9,4 %
Februar 2020 7,5 %
Marz (bis 15.03.) 2020 1,6 %

Wie hat sich das Land im Ausschreibungsverfah-
ren von der Leistungsfahigkeit der Viexx GmbH
Uberzeugt?

Zu Frage 2:

Im Rahmen der Ausschreibung wurden zum Nachweis der Leistungsfahigkeit der Bie-
ter die im Vergabeverfahren Ublichen Eigenerklarungen ebenso wie Angaben zu Refe-
renzprojekten angefordert. Darliber hinaus waren Geschéftsberichte bzw. Jahresab-
schllisse vorzulegen.

Wie werden die Leistungen von Vlexx durch das
Land Uberprift? Gibt es ein Qualititsmanagement
bei Vlexx? Wenn ja, welche Erkenntnisse hat das
Land Uber Ergebnisse? Werden die Auswertungen
dem Land Ubermittelt?

Zu Frage 3:

Das Land Uberprift als Aufgabentrager die Leistungen der Eisenbahnverkehrsunter-
nehmen (EVU) anhand der Daten, die aufgrund der vertraglichen Regelungen von den
EVU dem Aufgabentrager zur Verfiigung zu stellen sind. Mit der konkreten Wahrneh-
mung der Qualitatssicherung fir das Land ist der Zweckverband Personennahverkehr
Saarland (ZPS) beauftragt.

Die Vlexx GmbH ist wie alle EVU verpflichtet, folgende Daten zur Sicherstellung der
Qualitdt an den Aufgabentrager zu tbermitteln: Punktlichkeit, Betriebsstérungen (inkl.
geleistetem Schienenersatzverkehr und Busnotverkehr), Zugausfalle, Einsatz von Er-
satzfahrzeugen, Defekte (z.B. Turen oder Toiletten), Personalbesatz, Sauberkeit, Ent-
fernung von Graffitischaden.

Zudem sind Kundenbefragungen zur weiteren Qualitatssicherung durchzufihren.
Anhand dieser Daten erfolgt auch die spéatere Entscheidung Uber die Erhebung der
vertraglich vereinbarten P6nalen.

Es gibt ein Qualitdtsmanagement bei der Vlexx GmbH. Dem Land werden diese Un-
ternehmensdaten nicht zur Verfligung gestellt. Das Land zieht seine Erkenntnisse aus
den o.g. Daten, die aufgrund der vertraglichen Regelungen von der Vlexx GmbH dem
Aufgabentrager zur Verfiigung zu stellen sind.

-3-
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Welche Strafzahlungen in welcher Hohe wurden
bisher vom Land gegeniber Vlexx geltend ge-
macht? Wurden festgesetzte Strafzahlungen von
Vlexx gezahlt?

Welche vertraglichen Rechte des Saarlandes be-
stehen bei Schlechtleistungen oder Nichtleistun-
gen Uber das Instrument der Strafzahlung hinaus?

ZuU Frage 4:

Es erfolgt eine jahrliche Abrechnung durch den ZPS mit der Vlexx GmbH, in der auch
etwaige Strafzahlungen abgerechnet werden. Bei den vertraglich vereinbarten Héhen
handelt es sich um branchenibliche Regelungen, sowohl der Art als auch der Hohe
nach.

Die angefragten konkreten Zahlen zu den bisher entrichteten Pénalen sowie einzelner
vertraglicher Regelungen enthalten Geschaftsgeheimnisse dritter Unternehmen. Durch
eine Offenlegung sind Rickschlisse auf deren innerbetriebliche Strukturen, die wirt-
schaftliche und finanzielle Entwicklung sowie auf das wirtschaftliche Handeln des Un-
ternehmens mdoglich, was wiederum zu erheblichen Wettbewerbsnachteilen fiihren
kann.

Die bestehenden Verkehrsvertrage gewéahren den Aufgabentrdgern auch das Recht
zur Abbestellung von Leistungen sowie zu Leistungsanderungen oder zur auf3eror-
dentlichen Kindigung, jeweils unter den brancheniblichen, vertraglich vereinbarten
Voraussetzungen.

Warum hat das Saarland die Vertrage mit Vlexx
bisher noch nicht gekindigt?

Zu Frage 5:

Der mit der Vlexx GmbH bestehende Verkehrsvertrag sieht eine Kiindigung des Ver-
trages nur aus wichtigem Grund als ultima ratio vor. Als wichtige Griinde sind bei-
spielsweise definiert, dass das EVU seine Betriebszulassung verliert, gegen Tarifver-
trage verstolt, wenn Umstande bekannt werden, wonach das EVU bereits im Verga-
beverfahren auszuschlieRen gewesen ware, oder das EVU in Insolvenz gerat.

Die bisher beanstandeten Mangel bei der Leistungserbringung stellen fiir sich genom-
men noch keinen gerichtsfesten Kiindigungsgrund dar und sind auch mit den definier-
ten Kindigungsgriinden nicht gleichzusetzen.

DarlUber hinaus ist zu beachten, dass fast alle Verkehrsvertrage des Schienenperso-
nennahverkehrs im Saarland auf einer gemeinsamen Ausschreibung mit dem Zweck-
verband Schienenpersonennahverkehr Siid und/oder Nord in Rheinland-Pfalz beruhen.
Von daher kdnnen diese Vertrage nur im Einvernehmen mit den jeweils beteiligten
Aufgabentragern gekindigt werden.

In der Sendung ,Aktueller Bericht des Saarlandi-
schen Rundfunks vom 18. Februar 2020 wurde
berichtet, dass es im Zusammenhang mit Fahrten
auf den von Vlexx bedienten Strecken zu Be-
schwerden Uber (falschlicherweise) erhdhte Fahr-
preise kam. Um welche Betrdge wurden die Preise
fur Fahrgéaste zu Unrecht erhdht und was war der
Grund fur die erhéhten Fahrpreise? Wurde den
betroffenen Fahrgasten die unberechtigte Erho-
hung erstattet?
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Zu Frage 6:

Zur Beantwortung der Frage bedarf es der konkreten Angabe von Ort, Zeit und Stre-
cke. Ohne diese Angaben kann der Sachverhalt seitens des Unternehmens Viexx
GmbH nicht geklart werden.

Nach Angaben der Vlexx GmbH erfolgt die Datenversorgung der Fahrkartenautomaten
sowie die Datenanderung zum Tarifwechsel durch einen Systemdienstleister und Au-
tomatenhersteller Uber entsprechende Schnittstellen. Da es sich hierbei aufgrund der
umfangreichen Tarifdaten von 8 Verbundtarifen inkl. Ubergangstarifen sowie des DB-
Tarifs um ein sehr groRRes Datenvolumen handelt, kénnen einzelne Daten- oder Uber-
tragungsfehler nie ganzlich ausgeschlossen werden.

Auftretende und gemeldete Preisfehler werden von diesem Dienstleister mit dem
nachstmdglichen Datenupdate korrigiert. Bestand ein Fehler zu Ungunsten des Kun-
den, wird dem Kunden der Differenzbetrag durch die Vlexx GmbH erstattet.



